甲辰年三月二十 廿七立夏 2024年4月

D

星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版

A I L Y

冯飞刘小明会见广西壮族自治区主席蓝天立

共商深化琼桂合作事宜

本报海口4月27日讯(记者李磊) 4月27日,省委书记冯飞、省长刘小明 在海口会见率代表团来琼考察交流的广 西壮族自治区主席蓝天立一行,共商深

冯飞代表海南省委、省政府欢迎蓝 天立一行,并介绍海南自由贸易港建设 最新进展。他表示,海南正加快建设具 有世界影响力的中国特色自由贸易港, 全力推进封关运作准备工作,加快构建 现代化产业体系,发挥自由贸易港政策 和开放优势,坚持"向种图强""向海图 强""向天图强""向绿图强""向数图 强",培育壮大具有海南特色的新质生 产力。两省区近年来交流合作日益密 切、成效明显。海南将深入学习贯彻习 近平总书记在新时代推动西部大开发 座谈会上的重要讲话精神,与广西加强 重大战略对接联动,并深化南繁合作, 拓展水路交通,携手推动两省区合作迈

蓝天立代表自治区党委、政府感 谢海南对广西发展给予的大力支持, 对海南以自贸港建设引领高质量发展 取得的成绩表示钦佩和祝贺。他说,当 前广西正深入学习贯彻习近平总书记 对广西重大方略要求,着力推进铸牢中 华民族共同体意识示范区和国内国际 双循环市场经营便利地、粤港澳大湾区 重要战略腹地"一区两地"建设。广西 与海南经济互补性强,合作空间巨大, 将深入学习借鉴海南先进经验,持续深

化农业合作,共同推动海南自贸港与广 西自贸区联动发展,加强跨区域跨境产 业合作,深化西部陆海新通道共建共 享,为两区省高质量发展塑造新动能

会见结束后,海南省农业农村厅与 广西壮族自治区农业农村厅签订农业合 作协议,双方将在种养产业、农业科技、 农产品产销与监管、渔业等领域开展交 流合作。签约仪式上,广西壮族自治区 农业农村厅还与中国热带农业科学院签 订战略合作框架协议,将在广西热带亚 热带特色作物资源开发、特色经济作物 选育种等方面开展合作。

广西壮族自治区领导许显辉,海南 省领导倪强、顾刚参加活动。

海南已累计开通境外客运航线46条

全力打造国际门户枢纽

本报讯(记者邵长春)4月24日,随 着马印航空执飞的 OD690 航班顺利降 落海口,海口往返马来西亚新山航线正 式开通,新山也成为继吉隆坡、槟城之 后,马来西亚与海口实现通航的第三座

海南控股旗下海南机场集团数据显 示,今年以来,我省境外航线运输主要指 标快速增长。截至4月24日,全省境外 航线累计完成起降4232架次,同比增长 714%;旅客吞吐量累计完成54.3万人 次,同比增长822%。

2023年以来,我省不断加大境外航

线恢复和开通力度,截至目前,海南已累 计开通境外客运航线46条,涵盖韩国、 日本、泰国、马来西亚、新加坡、阿联酋、 澳大利亚、英国等16个国家和中国香

国际货运航线方面,海南机场集团 现运营海口⇌巴黎、仁川⇌海口⇌新加 坡、海口⇌伯恩茅斯等3条国际货运航 线,联通4个国际货运航点,初步构建起 由海口辐射欧洲、东北亚、东南亚等地区 的国际货运航线网络。第五航权航线方 面,海南机场集团已累计开通3条第五 航权客货运航线。

下半年,海南还计划开通或加密与莫

同时,利用海南自贸港航权开放政 策,海南机场集团正积极统筹推进"一主 一次,两支一货运"的运输机场格局建 设,推动海口美兰、三亚凤凰等机场持续 打造国际门户枢纽,稳步建设联通世界、 客货兼顾的国际航线网络,打造海南"空

斯科、迪拜、马尼拉、新加坡、首尔、雅加 达、胡志明、吉隆坡等城市之间的境外航 线,预计今年底全省境外客运航线将达62 条。此外海南机场集团正在努力协调开 通海□➡万象的第七航权客运航线。

中丝路"4小时、8小时飞行经济圈。

优化详细规划调整程序、提供资源要素保障

我省13条政策措施支持城市更新行动

省自然资源和规划厅近日印发《关于支 持城市更新规划和用地保障的指导意 见》(以下简称《意见》),从规划和土地等 方面制定13条政策措施,为我省城市更 新行动提供资源要素保障,推进以人为 核心的新型城镇化建设,服务海南自由 贸易港建设。

《意见》提出,优化城市更新的详细 规划调整程序,城市更新需要调整详细 规划但不突破详细规划强制性管制要求 的,或增加公益性设施、公共绿地的,可 通过局部技术性修正和优化调整的方式 进行动态维护。

《意见》明确城市更新项目可以采 用综合评价出让或带设计方案出让。

个建设工程规划许可证。允许零星土 地,集体与国有用地之间通过土地整 合、置换等方式集中连片改造开发。城 市更新项目涉及拆除重建或者土地用 途改变的,可依据详细规划重新确定土 地的规划条件。城市更新项目范围内 涉及土地供应或者拆除重建的,不受市 场化商品住宅用地计划指标和建设计 划指标限制,充分赋予市县自主权。鼓 励市县优化完善城市更新的地价计收 规则,探索以公示地价(或市场评估价) 的一定比例核定地价,降低城市更新的 用地成本。支持市县妥善处理历史遗 留用地问题。

《意见》还提出对完善城市公共功能

励面积不计入容积率。为避免过度依赖 单一地块增容、突破消防能力匹配的限 高来实现项目资金平衡,以及超出市政 基础设施保障能力,允许规划指标、奖励 面积在本市县城镇开发边界范围内跨地 块使用,并提出科学管控新建居住建筑 高度等开发强度政策。明确城市更新涉 及土地征收成片开发的公益性用地比例 确实难以达到40%的,可以根据项目实 际和详细规划确定公益性用地比例。对 已签订征收补偿安置协议或者房屋搬迁 补偿协议的专有部分面积和业主人数占 比均不低于90%的,可按照有关法律法 规对未签约部分房屋实施征收,解决个 别业主征收难的问题。

2024海南(海口)万人健步大会成功举办 漫步椰城共享运动乐趣

本报海口4月27日讯(记者张期望) 4月27日上午,一年一度的海南万人健 步大会在海口成功举办。近万名市民游 客迎着朝阳出发,在海风吹拂下行过滨 海漫步道,完成了对海口网红地标的又 一次打卡。

作为省内参与度、关注度最高的群众 体育活动品牌之一,海南(海口)万人健步 大会已成功举办5届。今年,大会以"阔步 自贸港,不负好春光"为主题,线路途经白 沙门公园、天空之山驿站、东坡老码头等 海口网红打卡地,全长8.8公里,70%以 上为滨海漫步道,让市民游客们在享受 运动的同时感受海口城市之美。

本次大会由海南省总工会、海南日 报报业集团、海南省直属机关工会联合 会、海口市总工会联合主办,活动参与人 数接近1万人。

(相关报道见A05版)



4月27日,2024海南(海口)万人健步大会在海口白沙门公园开跑,近万名市民 游客迎着朝阳出发。 本报记者 张茂 摄

嫦娥六号任务器箭组合体完成垂直转运 计划5月初择机发射

本报文城4月27日电(记者刘梦晓 通讯员黄国畅)4月27日,国家航天局 发布消息,嫦娥六号探测器和长征五号 遥八运载火箭当天在中国文昌航天发射 场完成技术区相关工作后,器箭组合体 垂直转运至发射区,计划5月初择机实

嫦娥六号探测器、长征五号遥八运 载火箭分别于1月、3月运抵发射场后, 陆续完成总装、测试等各项准备工作。

4月27日,承载着长征五号遥八运载火 箭的活动发射平台,缓缓将器箭组合体 从垂直测试厂房安全转运至发射区。后 续将按计划开展各项功能检查、联合测 试、推进剂加注等工作。

一季度海南服务贸易快速增长

服务进出口额超128亿元,同比增长超29%

服务出口63.8亿元,增长40.22% 服务进口65.11亿元,增长20.68%

本报海口4月27日讯(记者罗霞) 今年一季度,海南服务贸易保持良好发 展态势,实现快速增长。省商务厅4月 27日提供的统计数字显示,一季度海南 服务进出口额 128.91 亿元,同比增长

其中,服务出口63.8亿元,增长 40.22%;进口65.11亿元,增长20.68%。 服务贸易占全省对外贸易的16.72%,比 上年同期上升2.03个百分点。

看结构,知识密集型服务贸易稳定 增长。一季度传统服务贸易71.46亿 元,增长45.95%,占服务贸易的 55.43%;新兴服务贸易57.45亿元,增长 13.78%, 占服务贸易的44.57%, 其中知 知识密集型服务贸易实现52.07亿元 增长20.79% 占服务贸易的40.39%

识密集型服务贸易52.07亿元,增长 20.79%,占服务贸易的40.39%。 看规模,运输服务超50亿元、商业

服务超45亿元、旅行服务超17亿元,合 计超过百亿元,占服务贸易总额的 87.89%。从增长贡献率看,运输服务和 商业服务为重要增长贡献板块,拉动整 体服务贸易增长超15%。

"随着海南自贸港政策的落地见效, 海南服务国际需求的能力显著增强。"省 商务厅相关负责人表示,海南积极扩大 制度型开放,对标《全面与进步跨太平洋 伙伴关系协定》(CPTPP)、《数字经济伙 伴关系协定》(DEPA)规则,在货物贸 易、服务贸易、数字贸易、人员往来等方

运输服务超 50 亿元 商业服务超45亿元 旅行服务超17亿元 合计占服务贸易总额的87.89%

面先行先试,一些领域取得积极进展,推 动外向型经济实现良好发展。

利用"中国洋浦港"船籍港等政策, 海南中远海运能源运输有限公司等企业 积极开展相关业务。一季度,海南国际 运输服务50.48亿元,增长38.38%。其 中海运29.91亿元;空运20.57亿元,增

中石化(香港)海南石油有限公司、 紫金国际控股有限公司等企业积极开展 离岸贸易业务,飞机、船舶等租赁业务实 现高速增长,推动海南商业服务进出口 增长。一季度,海南商业服务进出口 45.03亿元,增长41.44%。

我省加快构建农业社会化服务"一站式"体系 "农服超市"开到家门口

本报讯(记者陈彬 实习生詹莉宜) 海南日报记者日前从省农业农村厅获 悉,海南将在全省开展"农服超市"建设, 今年年底前,将在海口、三亚、儋州、文昌 等基础较好的市县至少完成1个"农服 超市"建设,并逐步建立健全全省农业社 会化服务体系。

根据省农业农村厅目前印发的《海 南省"农服超市"建设实施方案》(以下简 称《方案》),"农服超市"将围绕农业全产 业链服务体系,通过建设农业社会化服 务信息平台和实体服务超市,采取"线上 交易+线下服务"方式,集成为农业产 前、产中、产后等提供一体化服务,构建 农业社会化服务"一站式"服务体系。

《方案》明确,"农服超市"基本服务 内容为农业生产托管服务,主要为粮油 作物和区域特色产业生产提供耕、种、 防、收等环节的机械化服务,单个"农服 超市"应提供两个环节及以上服务。此 外,还应拓展农资供应、农技推广、农产 品初加工、农产品营销、农业废弃物资 源化利用、智慧农业、土地流转、金融保 险和农事研学等专业服务内容,单个 "农服超市"应该提供不少于3项服务

各地可根据实际,建设包含农、林、 牧、渔多样化服务的综合"农服超市",也

可以围绕单一产业建设专业"农服超 市"。同时根据农业产业结构,紧密结合 粮食生产功能区、产业集群、现代农业园 区等空间布局,围绕当地农业社会化服 务开展情况和供需双方需求,按"就近就 便"原则科学合理规划建设地址。单个 "农服超市"服务范围应覆盖2个及以上 乡镇,农业生产托管覆盖面积2万亩以 上。同时,鼓励涉农企业、村集体经济组 织、行业协会、服务型农民合作社等服务 主体,充分利用现有存量服务资源,在符 合规划前提下,通过新建或盘活旧仓库、 旧厂房等农村闲置资源资产建设"农服

这个培训班请来外教传授用AI工具设计黎锦纹样 黎锦"链上"数字设计师



■ 本报记者 刘晓惠

一堂黎锦培训课,配上了一位翻译; 一句意大利语,紧接一句普通话,让学员 们边听边记,不时举起手机拍下屏幕上 的操作。

去年8月,五指山市与时尚教育品 牌意大利马兰戈尼学院签订人才培养协 议,旨在助推黎锦非遗技艺的传承与提 升。近日,在海口举办的培训班第二学 期课堂上,学院们迎来了"数字老师"。

在教学员学会利用AI数字工具设计黎 台下,60多岁的黎锦技艺省级非遗

台上,意大利设计师加布里埃莱正

传承人王秀丽学得格外认真,织了近50 年黎锦,她从来没试过用AI来创作。

黎锦,重在一个"锦"字。万千经纬 在往复穿梭中,将黎族人的审美、生活、 文化、风俗一一浓缩。王秀丽说,黎锦纹 样纷繁,有日月星辰、花草树木,也有虫

鱼鸟兽,常以波浪线、三角形等简洁的意 象呈现在黎锦上。

"这些纹样都是祖祖辈辈口传手授 下来的。"织锦多年的王秀丽早已把这些 纹样刻在脑海里。如今,随着黎锦产业 发展,她织出的黎锦在自用之外,更多地 成为了商品。

尤其在大笔黎锦订单中,王秀丽为 了展示黎锦的纹样,通常先织多个样品 再拿给买家挑选。选中图案后,王秀丽 会在意匠纸上绘好图案后交给织娘对 照,确保每块黎锦织的图案统一。

下转A02版▶



通过"划、拆、改"三步走,让基层服务更精细 三亚试点破解垦地基层治理难题

A03 ---

距2024海报集团海口惠民车展 ③2024年5月2日~5日 **②海南国际会展中心(西海岸)**

海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报: 966123 邮箱: hnrb xfib@163.com 订阅热线: 66810505 邮发代号: 83-1